

# 助残扶残 决胜小康

## ——在第三十次全国助残日到来之际

《中华人民共和国残疾人保障法》规定:“每年五月第三个星期日,为全国助残日。”今年5月17日是第三十次全国助残日,主题为:助残脱贫,决胜小康。

我区现有3.3万残疾人,其中,持证残疾人1.38万人。在区委、区政府的正确领导下,区残联积极履行“代表、服务、管理”职能,践行“不忘初心、牢记使命”宗旨,提升为残疾人服务能力和水平,全区残疾人事业实现高质量发展,为决胜全面小康打下了坚实基础。

### 残疾人事业政策保障体系更趋完善

困难残疾人“两项补贴”(生活补贴和护理补贴)应补尽补。2019年,全区发放困难残疾人“两项补贴”4628万元。残疾人重大疾病补充和人身意外伤害商业保险“双保障”有效落实。2019年5月,完成新一轮残疾人商业保险招标工作,并与新保险公司签订了合作协议。2019年共向135名残疾人赔付241.3万元(其中:重大疾病赔付50人,赔付205.3万元,意外伤害赔付85人,赔付36万元)。根据近三年来的实施情况以及省残联相关文件精神,我区提高下周期意外保险保费额度和赔付标准,使“双保障”政策更加务实、精准。“残疾人幸福生活推进计划”稳步实施。2019年,区残联通过福利彩票公益金项目实施该计划。全年共投入12万元为有需求的贫困残疾人家庭发放彩电、洗衣机、电风扇等各类基本家电



238件,为5户贫困残疾人家庭免费安装太阳能,有效提高了受助残疾人家庭基本家电普及率和生活水平。完成区级挂钩扶贫和安康市扶贫对接工作。2019年,区残联机关5名党员结对金城培丰村5名特困群众,其中3户实现政策性脱贫,2户生活明显改善。帮助全区6户建档立卡贫困残疾人全部脱贫。圆满完成薛埠镇神亭村结对扶贫任务。9月,区残联领导班子率领相关机构负责人赴安康市残联对接相关扶贫工作,向安康地区捐赠价值10万元的残疾人康复设备和物资。

### 教育就业工作扎实开展

2019年,全区累计发放高中和高等教育阶段残疾学生教育专项补贴22人2.9万元及励志奖学金6人1.45万元。开展农村实用技术培训班3期,培训人员60多人。举办电商培训1期,培训20人。在常州市第十五届职工职业技能竞赛中,我区选手汤钊获盲人保健按摩组比赛第一名,获得“常州市技术能手”荣誉称号。开展残疾人之家建设。2019年,区残联全面提升现有残疾人之家建设运行水平。在尧塘街道建成三星级残疾人之家,特色发展园艺水土栽培等辅助性就业项目,吸纳了30名残疾人。目前,全



区共有三星级残疾人之家5家。开展残疾人就业保障年审与残疾评定等工作。全年年审单位405家,实现残疾人就业1770人,同比2018年增加130人。征收残保金1570.43万元,同比2018年增长37%。完成实名制就业95人。

### 康复托养服务精准有力

“三助一免”康复救助工程惠及更多群体。2019年,全区向残疾人发放轮椅、助行器、坐便椅等辅具216件,防褥床垫10套,护理床13张,安装假肢13套,适配助听器筛查15人。“慈善光明行”工程成效显著。全年“慈善光明行”工程为全区实施白内障复明手术810例,为患者减免个人手术费用近100多万元。为730名贫困重度精神残疾人提供免费基本药物供给,为15名贫困重度精神残疾人实施住院救助。儿童康复训练水平得到有效提升。2019年0-14岁特殊儿童康复训练人数达124人,同比增加30人,增长30%以上。特殊儿童康复救助标准按新省标提标。加大小天使康复培训中心扶持力度。2019年,区残联将原办公楼整体提供给中心使用,使中心康复培训场所面积扩大了一倍多,有效地缓解了中心场地不足的困难,中心收训率提高了50%以上。目前,中心在训康复儿童123人(其中:本区儿童94人,区外29人)。残疾人庇护托养服务水平提升。2019年,区残疾人庇护托养中心共托养82人(其中:残疾人68人,入托率83%),位居全省前列。

### 组联和残疾人协会有力有序

2019年7月,金坛区召开区残联第五届主席团二次会议。因工作需要,调整了部分主席团委员、副主席,并根据区委

提名,推举产生了区残联执行理事会理事长。规范管理电动三轮残疾车。根据常州市残联和常州市交警(警)部门的相关文件精神,在我区交警大队的大力支持下,对本区498名仅下肢残疾人在用的代步电动三轮车实行实名制编号管理,方便了下肢残疾人出行。区残联各残疾人专门协会积极发挥桥梁纽带作用。全年共组织适合各类残疾人的活动10多场。极大地提高了我区残疾人的社会参与率。

### 维权信访维护合法权益

推进低收入残疾人家庭无障碍改造。2019年,我区按全省无障碍改造示范样板户要求,出台了《全区贫困残疾人家庭无障碍改造实施意见》(坛残发[2019]3号),明确建设任务、资金保障等。按文件要求,与各镇、街道、村、居委会签订了工作责任书。并通过公开招标,由第三方专业团队施工。全年完成无障碍改造家庭52户(含示范样板12户)。维护残疾人合法权益。2019年处理残疾人来信、来访、来电20多人(次),“12345”转接8次,均给予了有效答复,做到事事有回音,件件有落实。残疾人法律援助中心为12名残疾人提供法律援助服务,挽回经济损失36万元。筑牢残疾人公共服务场所安全防线。为贯彻落实省、市残联和区委、区政府安全生产精神要求,2019年4月上旬,由区残联牵头,区市场监管局、消防大队、各镇(街道)和残联相关科室负责人的组成安全检查专项小组,采取重点检查和自查自纠相结合的方式,对全区残疾人公共服务场所消防设施、食品卫生、应急预案等进行全覆盖式的安全检查,对发现的问题登记在册,即时整改,消除安全隐患。

### 疫情防控彰显使命担当

根据区委、区政府统一部署,新冠肺炎疫情发生以来,区残联党组、理事会迅速部署,及时成立了由党组书记、理事长为组长,分管领导为副组长,相关部门负责人为成员的疫情防控工作领导小组。两个下属事业单位也分别成立了领导小组。组织机构的成立为区残联系统打赢疫情防控阻击战提供了可靠的组织保证。同时,加大宣传力度。通过微信、公

众号等自媒体及时转发相关专业防控知识和官方最新信息,广泛宣传疫情防控知识及上级决策部署,提高残联系统广大干部群众和残疾人的知晓率,提高人们的自我防范意识和自觉参与社会群防群控的能力和责任感。此外,开展排查登记。按区疫情防控指挥部的统一要求,对单位全体人员进行排查登记和分类,及时掌握本单位干部职工及家人接触外来人员情况,引导干部职工提高自我保护意识和能力,自觉做防控工作的遵守者和倡导者。根据常州市残联



的要求,对全区5个三星级残疾人之家、区小天使康复培训中心、区残疾人庇护托养中心等涉残机构管理人员、入住人员疫情防控情况进行摸排。联防联控中,区残联机关8名党员干部职工轮流到结对的西城街道五星社区一线值守。区残联党组为联防联控人员送去雨衣、口罩、手套等防护用品,要求工作组不折不扣完成联防联控任务。在这场没有硝烟的战争中,残联联防联控工作组党员干部职工放弃节假日,不畏严寒、不惧风雨、不怕风险,认真落实各项防控措施,争当疫情防控的战斗员、排查员、宣传员、信息员,用实际行动践行了党员干部的初心和使命。



2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也是全面完成残联改革任务的攻坚之年。区残联将以党的十九大和十九届四中全会精神为指导,以巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果为抓手,紧紧围绕区委、区政府中心工作和上级残联的目标任务,以残联系统机构改革为契机,将推进残疾人全面小康进程和疫情防控常态化相结合,以残疾人教育就业、康复托养、扶贫保障、无障碍建设等工作为抓手,着力完善我区残疾人商业保险“双保障”“残疾人幸福生活推进计划”、残疾人之家建设、辅具中心建设等重点亮点工作,千方百计帮助残疾人脱贫致富,决胜小康。